

Verbale del Consiglio dell'Ordine degli Ingegneri della Città Metropolitana di Venezia

Seduta del 13 dicembre 2021

A seguito di convocazione fissata alle ore 18.00 da parte del Presidente, il Consiglio dell'Ordine degli Ingegneri della Città metropolitana di Venezia si è riunito il giorno 13 dicembre 2021.

Alla luce delle disposizioni emanate dal Governo per il contenimento e la gestione dell'emergenza da Covid-19 la seduta si tiene, con la scrupolosa osservanza delle cautele normative ed il mantenimento delle distanze di sicurezza, presso la sede di via Bruno Maderna n. 7 a Mestre dove sono presenti il Presidente, il Vice Presidente, il tesoriere Semenzato e il consigliere Cellini, mentre partecipano con collegamento da remoto tramite il sistema "Cisco Webex Meetings" i consiglieri Calvelli, Donolato, Fullin, Niero, Pasqualon, Scibilia; risultano invece impossibilitati a partecipare i consiglieri Ferrini, Geromin, Grosso, Vassallo.

Gli argomenti posti all'ordine del giorno sono i seguenti:

- 1) Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente
- 2) Movimenti Albo
- 3) Comunicazioni
- 4) Deliberazioni varie
- 5) Aggiornamento sull'indizione delle elezioni per il rinnovo del Consiglio dell'Ordine
- 6) Esame bilancio preventivo 2022
- 7) Attività Fondazione
- 8) Anticorruzione e trasparenza

9) Varie ed eventuali

Alle ore 18.05, accertata la presenza, nelle modalità sopra riportate, dei Consiglieri anzi indicati, il Presidente dichiara aperta la seduta.

Il Presidente si assicura previamente che i Consiglieri abbiano ricevuto e avuto contezza della documentazione inviata, necessaria per il corretto svolgimento della seduta odierna e in particolare:

- La bozza del verbale della seduta precedente.
- Il bilancio preventivo 2022
- Alcune Circolari del CNI e altri documenti i cui argomenti saranno oggetto di comunicazione o deliberazione.

Ciò premesso, il Presidente procede all'illustrazione ed esame degli argomenti posti all'ordine del giorno.

1) Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente

Viene approvato all'unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta del giorno 29 novembre 2021, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri.

2) Movimenti Albo

2021/188) Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l'Albo, relativi alle dimissioni con decorrenza odierna dell'ingegner Lucio Antonio Pagan, iscritto al n. 1.975 dal 30.03.1987.

Il Consiglio delibera l'approvazione dei movimenti riportati nel presente punto, con determinazione immediatamente esecutiva.

Pertanto gli iscritti all'Ordine risultano ad oggi 2.344, dei quali 13 sospesi, oltre a 7 S.T.P.

3) Comunicazioni

a) Il Comune di Pianiga sta procedendo all'aggiornamento del Piano

Comunale di Protezione Civile e quindi al relativo affidamento dell'incarico professionale, materia di competenza anche dell'ingegnere, per cui chiede delucidazioni in merito al metodo per il calcolo della parcella.

Il Consiglio, dopo aver preso visione degli elementi tecnici interessati, indica al Comune di fare riferimento alla sezione del Decreto Parametri relativa a "Territorio e Urbanistica" categoria U.03.

b) La Regione Veneto ha invitato la FOIV a esprimere per iscritto entro il 20.01.2022 osservazioni, pareri e proposte sui disegni di legge n. 27 e n. 46, vertenti sul tema delle *"Disposizioni per la prevenzione e la limitazione delle emissioni odorigene da attività antropiche e in atmosfera"*.

È stato interessato della questione il Coordinatore della Commissione Territorio.

c) Il Presidente relaziona sulla riunione partecipata dalla FOIV svoltasi a Marghera il 2 dicembre u.s. con il Direttore Generale della Protezione Civile regionale, ingegner Soppelsa, presente il consigliere nazionale Felice Monaco, vertente sui temi della collaborazione e dell'attività formativa.

Carraro riferisce che sul sito dell'Ordine è stato pubblicato l'invito a segnalare la propria disponibilità ai colleghi che intendono aderire al corso di formazione AEDES e che per ora sono pervenuti due assensi.

d) La FOIV ha trasmesso, per opportuna conoscenza, le osservazioni, costituenti il contributo della Federazione, che sono state inviate alla Regione Veneto riguardanti la proposta di legge n. 97 relativa al consumo del suolo in relazione agli impianti agri fotovoltaici.

e) Con Circolare n. 818/XIX Sess. il CNI informa di aver richiesto al MIUR, conformemente a quanto previsto dal disposto normativo, la

istituzione delle lauree abilitanti in ingegneria.

La notizia è già stata riportata sulla news-letter.

f) Con Circolare n. 819/XIX Sess. il CNI anticipa le informazioni da inviare agli iscritti relative alle modalità per la presentazione dell'autocertificazione dell'aggiornamento informale legato all'attività professionale dimostrabile svolta nel 2021.

g) Con Circolare n. 822/XIX Sess. il CNI comunica che lo scorso 19 novembre il consigliere delegato per le attività internazionali, Roberto Orvieto, è stato eletto vicepresidente di ECEC – *European Council of Engineers Chambers* per il triennio 2022-2024.

h) L'Assemblea dei Presidenti degli Ordini Ingegneri d'Italia indetta per il giorno 18 dicembre p.v. potrà essere partecipata in presenza da un massimo di 120 persone, pertanto da un solo rappresentante per Ordine, ferma restando la possibilità di seguire i lavori anche in modalità streaming.

i) L'Autorità di bacino distrettuale delle Alpi Orientali ha trasmesso la documentazione relativa alla proroga delle attività previste dal protocollo attuativo sottoscritto con gli Ordini Ingegneri di Padova, Venezia e Vicenza.

l) Il Vice Presidente mette al corrente che, a seguito delle valutazioni effettuate dall'ingegner Simone Maratea, è stata inviata ai realizzatori del nuovo sito internet dell'Ordine una controproposta che riduce drasticamente i maggiori compensi richiesti a seguito di alcune realizzazioni non previste nel contratto di affidamento.

m) Il Vice Presidente rende noto che ad oggi risultano ancora pochi i colleghi iscritti all'Assemblea Generale del 16 dicembre e invita i Consiglieri che non l'abbiano ancora fatto a segnalare la propria

partecipazione.

n) De Marchis ricorda che il 14 dicembre è convocata l'Assemblea della FOIV che si terrà in modalità videoconferenza e invita i consiglieri che non vi potranno partecipare a rilasciare la delega ad un altro collega.

o) Il Vice Presidente riferisce che in data odierna ha avuto luogo con esito positivo il colloquio valutativo effettuato con il dottor Antonio Bovo a seguito della sua richiesta di ottenere la progressione economica orizzontale con riferimento al proprio inquadramento contrattuale, nell'ambito del CCNL comparto "Funzioni Centrali" triennio 2016-2018 e s.m.i.

Il Consiglio ne prende atto e quindi si può dar seguito a quanto già a suo tempo deliberato.

4) Deliberazioni varie

2021/189) L'ingegner, iscritto al n., chiede l'attribuzione dell'esonero dall'obbligo dell'aggiornamento della competenza professionale per grave malattia invalidante a partire dal 27.05.2021.

Il Consiglio, visionata la documentazione presentata e appuratane la legittimità, delibera l'accoglimento dell'istanza concedendo una riduzione del 50% sui 30 CFP prescritti dalla norma per l'anno in corso.

2021/190) In relazione agli adempimenti richiesti dal TUSP, Testo Unico in materia di società a partecipazione pubblica, in ragione dei quali l'Ordine è tenuto ad una dichiarazione anche nel caso di mancata detenzione di partecipazioni societarie.

Il Consiglio, vista la Circolare n. 826/XIX Sess. con cui il CNI richiama gli adempimenti riguardanti l'obbligo di censimento e comunicazione annuale

delle partecipazioni pubbliche da parte degli Ordini territoriali, delibera che alla data del 31.12.2020 non deteneva partecipazioni societarie, ma di aver sostenuto la Fondazione Ingegneri Veneziani nell'ambito delle attività a questa affidate.

Il Consiglio delibera, inoltre, di procedere all'inoltro della comunicazione negativa al MEF attraverso lo specifico applicativo denominato "Portale Partecipazioni", predisposto dal Ministero dell'Economia e delle Finanze.

2021/191) Il CNI chiede di voler fare pervenire il benestare dell'Ordine alla riconferma degli esperti delegati nelle Commissioni Tecniche UNI.

Il Consiglio, verificati i nominativi e presa conoscenza dell'attività svolta, delibera la riconferma di tutti i precedenti delegati alle varie Commissioni, come a seguito indicati: Calvi Stefano, Gorini Marco, Mejin Angela, Sartorello Diego, Scarpa Massimiliano e Valori Francesco.

2021/192) Il CNI a suo tempo ha trasmesso il chiarimento interpretativo formulato dal Ministero della Giustizia che conferma il perdurare della procedura di comunicazione agli Uffici e Enti interessati dei provvedimenti individuali e definitivi di iscrizione e cancellazione dall'Albo.

Il Consiglio delibera però di effettuare un'unica comunicazione riepilogativa annuale, inviando l'intero Albo.

2021/193) Facendo seguito a quanto comunicato nella seduta del 18 novembre 2021 relativo alla prossima pubblicazione di avviso pubblico di indagine esplorativa di mercato per la ricerca di manifestazione di interesse per il conferimento dell'incarico di "Medico competente e Sorveglianza sanitaria, ai sensi del D.Lgs. 09/04/2008 n. 81 e s.m.i." dell'Ordine per il triennio 2022-2024, si informa che entro i termini stabiliti è pervenuta una

sola manifestazione di interesse e che successivamente si è proceduto alla richiesta di presentazione di offerta economica per l'affidamento dell'incarico.

Sull'argomento il Presidente informa che è quindi pervenuta l'offerta economica da parte del dottor Stefano Gasparello per lo svolgimento dell'incarico in parola acquisita al Protocollo dell'Ordine al n. 1871/2021/ingve-E del 13 dicembre 2021, per l'importo annuale di Euro 125,00, oltre Euro 60,00 per persona visitata, con visite a cadenza biennale.

Accertato che l'affidamento del suddetto incarico rientra nell'ambito delle previsioni di cui all'art. 36 del D.Lgs. n. 50/2016 e s.m.i., visti il D.Lgs. n. 165/2001 e il Regolamento interno dell'Ordine, valutata la conformità della procedura adottata, il Presidente propone di procedere all'affidamento dell'incarico sopra descritto con decorrenza 01/01/2022 e durata triennale.

Il Consiglio dell'Ordine, preso atto di quanto compiutamente riferito dal Presidente, delibera di approvare l'affidamento dell'incarico di cui trattasi al dottor Stefano Gasparello e dispone, infine, l'assunzione del relativo impegno di spesa.

2021/194) L'ingegner, iscritto al n., ha chiesto l'esonero dall'obbligo dell'aggiornamento della competenza professionale per ..aternità per complessivi 12 mesi con decorrenza dal 28.11.2021.

Il Consiglio, dopo aver verificato che la richiesta è stata presentata praticamente al termine del periodo concesso dal Regolamento, delibera l'accoglimento della domanda con concessione dell'esonero per la sola durata del mese residuo ancora attribuibile.

5) Aggiornamento sull'indizione delle elezioni per il rinnovo del

Consiglio dell'Ordine

Il Vice Presidente ricorda che con Circolare n. 823/XIX Sess., per altro già inviata a tutti i Consiglieri, il CNI ha allegato il Regolamento elettorale adottato nella seduta del 30.11.2021 e la nota di accompagnamento trasmessa al Ministero della Giustizia per gli adempimenti di competenza.

De Marchis rileva che il Regolamento ha mantenuto, nel caso di un Consiglio di 15 componenti, la facoltà per gli elettori di esprimere al massimo 10 preferenze nei riguardi del genere prevalente.

6) Esame bilancio preventivo 2022

Su invito del Presidente il Tesoriere passa ad illustrare nel dettaglio il bilancio preventivo per l'anno 2022 e i criteri adottati nella sua stesura.

Il bilancio presenta entrate per Euro 503.627,52, mantenendo anche per il 2022 la riduzione della quota di Euro 15,00, utilizzando gli avanzi di bilancio previsti al 31.12.2021.

Conseguentemente la quota ordinaria rimane confermata in 185,00 Euro anche per il 2022.

Le uscite sono di pari importo, chiudendo a totale pareggio.

Il saldo di cassa e di conto corrente al 31.10.2021 presenta un attivo di Euro 425.930,19.

Terminata l'esposizione il Consiglio esprime la piena condivisione del documento, disponendo che venga posto all'immediata visione degli iscritti e successivamente presentato all'Assemblea Generale del 16 dicembre per la sua formale approvazione.

Il documento viene allegato al presente verbale come sua parte integrante.

7) Attività Fondazione

2021/195) Il Consiglio della Fondazione ha individuato le attività di prossima attuazione che vengono a seguito riportate nel dettaglio:

- a) Corso in streaming *“La reazione al fuoco”* della durata di 4 ore che si terrà il 26 gennaio 2022;
- b) Corso in streaming *“Il rischio biologico negli ambienti di lavoro”* della durata di 8 ore che si terrà il 25 gennaio e 1 febbraio 2022;
- c) Seminario gratuito in streaming *“Scegliere, calcolare e verificare i cavi elettrici in varie situazioni installative Parte II”* della durata di 3 ore che si terrà il 22 dicembre 2021;
- d) Visita tecnica gratuito presso la *Zignago Vetro Spa* della durata di 4 ore che si terrà il 28 gennaio 2022 presso Zignago Vetro – Fossalta di Portogruaro (VE).

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti delle iniziative anzi riportate, ne delibera l’approvazione.

8) Anticorruzione e trasparenza

Viene data informazione che con comunicato del 17 novembre 2021, pubblicato il 29 novembre 2021 del Presidente di ANAC, al fine di consentire ai Responsabili della Prevenzione della corruzione e della trasparenza (RPCT) di svolgere adeguatamente tutte le attività connesse alla predisposizione dei Piani triennali di prevenzione della corruzione e della trasparenza entro il 31 gennaio 2022, l’Autorità ha valutato opportuno, anche quest’anno, prorogare alla medesima data il termine ultimo per la predisposizione e la pubblicazione della Relazione annuale che i RPCT sono tenuti ad elaborare ai sensi dell’art. 1, co. 14, della legge 190/2012.

Inoltre è data informazione che con nota del 02.12.2021 il CNI in vista delle

prossime scadenze connesse all'assolvimento degli obblighi di trasparenza degli Ordini territoriali ha organizzato un seminario formativo composto di due sessioni, che si terrà nei giorni 15 e 17 dicembre dalle ore 10 alle 12. L'incontro sarà disponibile esclusivamente in modalità webinar a distanza e potranno accedervi anche i Consiglieri che ne abbiano interesse.

Alle ore 19,10 il consigliere Cellini lascia la seduta e il presidente riprende il punto 4)

4) Deliberazioni varie

2021/196) Il Vice Presidente riferisce che l'ingegner ha trasmesso la specifica delle prestazioni che aveva portato il professionista a formulare per la propria parcella, già argomento di discussione nel corso delle precedenti sedute del Consiglio, la cifra forfettaria di Euro

La documentazione è stata inviata alla Commissione *Pareri* che, sulla base di una serie di dettagliate valutazioni, ha commisurato le prestazioni previste a quelle effettivamente svolte, apportando le detrazioni ritenute appropriate. Detta disamina ha condotto la Commissione a formulare un valore congruo relativo alle prestazioni portate a termine dal professionista nella cifra di Euro, dalla quale va dedotto l'acconto di Euro già percepito, oltre alla maggiorazione per incarico parziale nella misura dovuta in base agli accordi contrattuali.

Il Consiglio, dopo aver preso completa visione del parere espresso dalla Commissione, lo condivide integralmente e delibera che venga rilasciato il parere di congruità sulla parcella dell'ingegner nei termini valutativi ed economici anzi riportati.

8) Varie ed eventuali

Nessuna comunicazione in merito

Non essendoci ulteriori punti da trattare il Presidente ricorda che la prossima seduta del Consiglio rimane fissata per il giorno 20.12.2021 alle ore 18,00 presso la sede dell'Ordine, ferma restando anche la possibilità del collegamento da remoto.

Il Presidente dichiara quindi chiusa la seduta, che termina alle ore 19,25.